

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

Политическая мифология как средство воспитания молодежи

Научный руководитель – Фролов Анатолий Серафимович

Торбик Ольга Андреевна

Студент (магистр)

Алтайский государственный педагогический университет, Филологический факультет,
Барнаул, Россия

E-mail: torbik_olga@mail.ru

Политическая мифология как средство воспитания молодежи

Торбик Ольга Андреевна

магистрант

Алтайский государственный педагогический университет, филологический факультет, Барнаул, Россия

E-mail: mailto:torbik_olga@mail.ru

Если говорить об истоках мифологического познания мира, можно выделить несколько определений мифа: «Миф - это самая ранняя форма знания» [4]. «Миф - это неизбежное связующее звено между сознательным и бессознательным» [4]. Мифы - это самое естественное произведение человека как первобытного, так и современного общества. «Миф есть форма мысли, форма созерцания и форма жизни» [1]. «Миф есть в словах данная чудесная личностная история» [3]. Эта история отражает осознание и восприятие человеком внешнего мира и самого себя в этом мире. «В то время, когда мифология была неотъемлемой частью жизни народа, ее не просто исполняли как некий вид музыки, ею жили. Мифологический материал для народов - мифотворцев был и формой самовыражения, и формой мышления, и формой жизни» [5]. По словам К. Г. Юнга, содержание мифологии - это «смысл всего», а сам миф - «воссоздание первобытной реальности в форме повествования» [5].

Мифология, существуя в современном обществе в самых разнообразных формах, все также, как и в античности, играет важнейшую роль, управляя эмоциональной составляющей жизни человечества. Миф может быть использован как в созидательных, так и разрушительных целях, и именно поэтому важным представляется осуществить поиск образовательных ресурсов мифа, которые могли бы способствовать формированию полноценной личности, обладающей не только развитым интеллектом, но и культурным базисом, позволяющим сохранять и приумножать национальную самобытность и вносить особый вклад в мировую культуру.

Сегодня рациональный рассудок пребывает в состоянии «полной растерянности перед лицом своеобразной пандемии всевозможностного мифа, охватившей человечество, несмотря на достигнутый уровень всеобщей образованности» [1], поэтому исследование сферы мифологии может стать частью работы по разрешению существующей проблемы.

Поиск разрешения данной ситуации - это возможность справедливой оценки современного состояния человечества и выбора будущего пути человечества. Поэтому актуальным вопросом в настоящее время представляется выделение места и роли мифа в настоящем

культурном контексте, а в частности и в сфере образования, где принятие решений о развитии тех или иных способностей личности зависит от заданных образовательных парадигм. Важным представляется вопрос осознанного отношения к общественным и индивидуальным мифам, чтобы, с одной стороны, использовать положительный потенциал мифологии для развития личности, а с другой влиять на управление отрицательными мифологическими составляющими (предубеждения, слухи, например), которые могут тормозить прогресс мышления, личности, а также общества.

Политическая мифология является частью общей мифологической реальности, определяет поведение отдельного человека и целых групп, проявляется в ритуалах и способствует укреплению социальных связей. Политические мифы придают смысл взаимодействию индивидов в политико-социальной сфере и всему их существованию в рамках настоящей социальной системы. И в том числе политическая мифология является эффективным средством формирования сознания подрастающего поколения, это мощный инструмент социализации молодежи.

Политическая социализация - сложный процесс, включающий воздействие на индивидуальное сознание большого количества факторов, но в первую очередь — усвоение культурных норм и ценностей общества. Процесс политической социализации становится все более актуальным, поскольку он может оказать влияние на формирование направления развития общества соответственно интересам власти.

Социализация включает в себя процесс идентификации личности. Самоидентификация личности предполагает получение ответов на вопросы: «Кто «Я»? «На кого «Я» похож»? И ответы на эти вопросы невозможны без формирования в сознании образа чужого, того, на кого «Я» не похож. Образ врага прослеживается в большинстве национальных мифологий и становится одним из важнейших в кризисные периоды.

Примером мощного влияния политических мифов на формирование сознания подрастающего поколения могут служить события в Украине, начавшиеся в 2014 году. Радикальному настрою большей части украинской молодежи по отношению к России способствовало распространение фашистских идей, историко-политических мифов о Степане Бандере и его борьбе за свободу украинцев [6]. Эти мифологические конструкции вытеснили историю общего советского прошлого, в котором украинец и русский были братьями. И это неудивительно, ведь именно в периоды кризисов национальное сознание резко политизируется и мифологизируется, что связано с поиском новой национальной идентичности. В результате в соседнем государстве выросло новое поколение, которое в значительной части уже ни ментально, ни духовно не связано ни с Россией, ни с русским народом.

Таким образом, мифология в общем и политическая мифология как часть общей мифологической конструкции являются важнейшим фактором воспитания молодежи, а от его эффективности и от качества усвоенных молодыми людьми идей и ценностей зависит стабильность политического режима в стране и даже сохранение страны как самостоятельного государства.

Источники и литература

- 1) 1. Кассирер Э. Избранное. Опыт о человеке. – М.: Гардарики, 1998. – 784с 2. Лобок А.М. Антропология мифа. - Екатеринбург, 1997. - 672 с. 3. Лосев А.Ф. Философия. Мифология. Культура. – М., 1991. – 524 с. 4. Юнг К.Г. Воспоминания. Сновидения. Размышления. – Киев, 1994. – 405 с. 5. Юнг К.Г. Душа и миф. Шесть архетипов. – М., 1997. – 384с. 6. Самсонов А. Миф о «европейской Руси-Украине» // Военное обозрение. <http://topwar.ru/69904-mif-o-evropeyskoy-rusi-ukraine.html>.